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KATA ALU-ALUAN

Alhamdulillah, saya bersyukur ke hadrat Allah SWT kerana
akhirnya risalah kecil ini berjaya diterbitkan oleh Pejabat Mufti
Wilayah Persekutuan. Risalah ini merupakan salah satu
daripada kertas kerja yang pernah dibentangkan pada Multaqa
Ulama Kebangsaan 2004.

Diharapkan risalah ini dapat membantu memberi kefahaman
kepada masyarakat Islam tentang kewajipan taat kepada
pemerintah selama perkara tersebut bukan perkara maksiat
kepada Allah dan keperluan kepada kewujudan pemerintah
supaya kedaulatan ummah sentiasa terpelihara.

Huraian dan penjelasan di dalam risalah ini tidak lain hanya
untuk memberi gambaran keutamaan nasihat sebagai kaedah
yang terbaik untuk dipraktikkan setiap masa di kalangan
ulama, umarak dan ummah dalam menjaga kepentingan agama
juga menjamin kesejahteraan jamaah muslimin.

Semoga kita semua mendapat manfaat daripada
kefahaman yang diperolehi melalui risalah ini sebagaimana sabda
Rasulullah SAW “Barangsiapa yang dikehendaki oleh
Allah kebaikan padanya, diberikannya kefahaman dalam agama”.

Datuk Haji Wan Zahidi b. Wan Teh
Mufti Wilayah Persekutuan
Jabatan Perdana Menteri.
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PENDAHULUAN

Keperluan   masyarakat  manusia  kepada  wujudnya  negara  bagi 
mengatur kehidupan mereka telah digambarkan dengan jelas  oleh 
Dr. Abdul ‘Aziz  ‘Izzat  Al-Khayyat  dalam  bukunya  An-Nidham 
As-Siyasi fi al-Islam:

“Adalah menjadi keperluan asas bagi sesebuah masyarakat
wujudnya pemerintahan yang menjaga hal ehwalnya serta
mentadbir urusan kehidupan anggotanya. Tanpa negara,
kehidupan manusia akan kucar-kacir, yang kuat
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menelan dan menguasai yang lemah dan tak berdaya. Ini ialah
memandangkan tabiat semulajadi manusia yang cenderung
kepada permusuhan dan melakukan kezaliman. Jika tidak
wujud kuasa dan tangan yang kuat membelanya, kehidupan
manusia tidak akan terbela. Oleh yang demikian, seluruh 
masyarakat manusia sejak dari zaman awal lagi telah sepakat
tentang perlunya wujud golongan yang menjalankan tugas
pemerintahan daripada kalangan mereka,  tanpa  mengira
apakah  gelarannya,  sama  ada ianya Raja, Amir, Sheikh
Kabilah, Khalifah atau Ketua Negara”.

Islam yang datang untuk mengatur kehidupan manusia sudah
tentu tidak mengabaikan keperluan untuk menegakkan
pemerintahan di kalangan umatnya. Menjelaskan hakikat ini,
Dr. Abdul Aziz seterusnya menulis :

 
“Sifat tabii ajaran Islam itu sendiri mengandungi tuntutan
untuk menegakkan negara kerana Islam mengandungi ajaran
tentang akidah, akhlak dan nilai-nilai yang murni serta syariat 
yang adil. Ia mengandungi berbagai-bagai peraturan yang
mengatur kehidupan manusia dalam tindak-tanduknya,
muamalat serta hubungan sesama mereka. Sudah tentu bagi 
melaksanakan peraturan tersebut dan mengatur urusan
kehidupan manusia diperlukan sebuah negara Islam.”

2
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MENEGAKKAN PEMERINTAHAN  ADALAH 
SATU  KEWAJIPAN  DAN  IBADAT YANG BESAR

 

Berpandukan kepada dalil-dalil yang banyak daripada Quran,
Sunah serta amalan para sahabat, para ulama telah
memutuskan bahawa menegakkan pemerintahan adalah wajib
ke atas masyarakat Islam dan merupakan satu ibadat yang
besar dalam Islam. Berikut ialah petikan-petikan daripada
tulisan para ulama dalam kitab-kitab mereka.

Al-Mawardi dalam Al-Ahkam  Al-Sultaniyyah menyatakan:

 

“Pemerintahan disyariatkan bagi menggantikan tugas kenabian
dalam memelihara agama dan mentadbir urusan dunia umat
Islam. Ijmak ulama menetapkan bahawa melantik pemerintah 
yang mampu melaksanakan tanggungjawab pemerintahan di
kalangan umat Islam adalah wajib hukumnya”.
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Al-Mawardi seterusnya menyatakan:

“Apabila telah terbukti kewajipan menegakkan pemerintahan 
maka hukumnya adalah fardu kifayah seperti kewajipan
berjihad dan menuntut ilmu...”

Al-Imam Ibnu Taimiyyah dalam kitabnya Al-Siyasah
Al-Syar’ieyyah menyatakan:
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“Wajib diketahui bahawa tanggungjawab memerintah adalah
sebahagian daripada kewajipan agama yang paling besar,
malah agama tidak dapat ditegakkan tanpa pemerintahan. Ini
adalah kerana manusia perlu berkumpul dalam memenuhi
keperluan hidup mereka dan dalam perkumpulan perlu ada
ketua. Dalam hubungan ini Rasulullah SAW bersabda
(maksudnya) :

“Dan apabila tiga orang keluar mengembara, maka salah
seorang daripadanya hendaklah dilantik menjadi ketua”.
Rasulullah SAW di dalam hadis ini mewajibkan ada ketua
dalam satu perhimpunan yang   kecil   sebagai   peringatan 
tentang  perlunya  ketua  dalam kehidupan   umat  Islam.
Demikian  juga,  Allah  Taala  menuntut umat   Islam
melaksanakan  amar  makruf  dan  mencegah kemungkaran.

Kewajipan ini tidak boleh dilaksanakan kecuali dengan
kekuatan dan pemerintahan. Demikian juga kewajipan-
kewajipan yang lain seperti berjihad, menegak keadilan,
mengendalikan urusan haji, Solat Jumaat, hari raya, membela 
orang yang dianiaya, melaksanakan hudud. Semuanya tidak
dapat dilaksanakan tanpa ada kekuatan dan pemerintahan.
Oleh yang demikian terdapat riwayat daripada Rasulullah
SAW yang bermaksud: “Sesungguhnya pemerintah adalah
perlindungan Allah di muka bumi. Dan disebutkan enam puluh
tahun di bawah pemerintahan yang zalim lebih baik daripada
berada satu malam tanpa wujud pemerintahan”.
Memandangkan hakikat ini para  ulama salaf seperti Fudail 
Bin ‘Iyad dan Ahmad Bin Hanbal mengatakan : “Jika kami 
memiliki satu doa yang mustajab pasti kami akan doakan untuk
pemerintah”.

5
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MARTABAT PEMERINTAH

Syeikh ‘Abd as-Salam bin Burjus ketika menghuraikan  persoalan 
ini menyatakan dalam kitabnya Mu’amalat al-Hukkam : 

 

“Golongan pemerintah dianugerahkan Allah oleh syarak
kedudukan dan martabat yang tinggi sesuai dengan darjat
serta tanggungjawab besar lagi penting yang dipikul oleh
mereka. Ini kerana jawatan pemerintah diwujudkan oleh
syarak bagi mengambil  alih  tugas  kenabian  dalam  memelihara  
agama  dan mengatur kehidupan umat Islam”.

Tentang keperluan menghormati golongan pemerintah Ibnu
Jama’ah dalam kitabnya Tahrir al-Ahkam menyatakan:

6
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“Hendaklah seseorang itu mengetahui hak pemerintah yang
begitu besar dan kewajipan meninggikan martabatnya supaya 
dengan   itu    perhubungannya    dengan    pemerintah    berjalan
mengikut cara yang mulia dan terhormat sepertimana yang
diwajibkan, serta sesuai dengan kebesaran yang ditentukan
oleh Allah kepada mereka. Memandangkan demikianlah maka
para ulama terkemuka dari kalangan Imam-imam meninggikan
martabat mereka, dan menerima jemputan para pemerintah,
sekalipun mereka adalah orang-orang yang zuhud dan warak
serta tidak ada keinginan untuk mendapat apa-apa habuan
daripada pemerintah. Oleh itu, perlakuan-perlakuan kurang
adab yang dilakukan oleh sesetengah orang yang
menggolongkan diri mereka daripada kalangan orang-orang 
yang   zuhud – bukanlah   daripada   amalan  yang  sesuai  dengan
Sunah”.

Menurut Syeikh Khalid Bin ‘Ali al-Anbari dalam Fiqh
as-Siyasah as-Syar’ieyyah:
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“Antara dalil  yang  menunjukkan  ketinggian  martabat golongan 
pemerintah  di  sisi  hukum  syarak yang  maha  suci  lebih - lebih
lagi jika mereka adil - bahawa perintah taat kepada mereka
datang seiring dengan perintah taat kepada Allah Taala dan
Rasul-Nya seperti yang terdapat dalam ayat berkenaan
golongan  pemerintah (“Wahai  orang-orang  yang  beriman,
taatilah  Allah  dan  taatilah Rasul-Nya dan golongan pemerintah
di kalangan kamu...... al-Nisa’ : 59”)

Pandangan para ulama di  atas  bersendikan dalil-dalil daripada 
al-Quran dan Sunah. Antaranya ayat umarak di atas dan ayat
251 Surah al-Baqarah:

“Seandainya Allah tidak menolak (keganasan) sebahagian
manusia dengan sebahagian yang lain pasti rosaklah bumi ini. 
Tetapi Allah mempunyai kurnia (yang dicurahkan) atas semesta 
alam”.

Imam Abu Bakar al-Turtusyi ketika mentafsirkan  ayat  ini  dalam 
kitabnya Siraj al-Muluk menyatakan:

 

        

     

8
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“Seandainya Allah Taala tidak menegakkan pemerintah di 
muka bumi untuk mempertahankan orang yang lemah daripada
penindasan oleh orang yang kuat dan membela orang yang
teraniaya daripada dizalimi oleh orang yang zalim maka sudah
tentu yang kuat akan membinasakan yang lemah dan
berlaku pencerobohan antara sesama manusia (tanpa pembelaan).
Akibatnya kehidupan manusia menjadi kucar-kacir dan
ketenteraman akan hilang hingga membawa kemusnahan kepada 
kehidupan manusia”.

Imam al-Alusi dalam Tafsir Ruh al-Ma‘ ani menyatakan:

 

“Ayat di atas merupakan peringatan tentang kelebihan
pemerintahan dan hakikat bahawa jika pemerintahan tidak
wujud, urusan-urusan dunia akan menjadi kucar-kacir. Dengan
sebab itulah dikatakan : “Agama dan Raja dua perkara
berkembar, jika salah satu terangkat, terangkatlah yang satu
lagi. Agama laksana asas manakala Raja laksana pengawal.
Sesuatu yang tidak ada asas akan runtuh dan sesuatu yang
tidak ada pengawal akan lenyap”.

Selain daripada al-Quran terdapat hadis-hadis yang
menerangkan kedudukan waliyyu al-amri antaranya:

9
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“Abu Bakar r.a berkata: Aku dengar Rasulullah  SAW  bersabda: 
Pemerintah  adalah  perlindungan  Allah  di  bumi  maka  sesiapa 
memuliakannya,  Allah  akan  memuliakannya  dan  sesiapa  yang  
menghinakannya, Allah akan menghinanya”.

Menghuraikan maksud hadis  di  atas,  Syeikh  Khalid  al-Anbari 
menyatakan:

 

“Menghubungkan pemerintah kepada nama Allah dalam-
hadis di atas membawa makna kemuliaan dan kebesaran.
Pengertiannya bahawa Allah Taala melindungi manusia
daripada kezaliman dan kekejaman   melalui   pemerintah
sepertimana  Allah  melindungi daripada panas matahari
melalui lindungan bayang”.

 

10
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“Daripada Huzaifah r.a dan daripada Nabi SAW bersabda: 
Mana-mana   kumpulan  manusia  berarak  menuju  ke  arah 
pemerintah dengan tujuan menghinanya pasti Allah hinakan
mereka sebelum hari kiamat”.

Berasaskan martabat dan kedudukan pemerintah yang begitu 
tinggi, Dr Yahya Ismail dalam Manhaj as-Sunah menyatakan:

“Dalil-dalil daripada sunah menyatakan bahawa memaki dan 
mengumpat pemerintah adalah satu dosa besar sekalipun tidak 
dikenakan hukuman had”. 

Antara dalilnya:

“Amr al-Bukali berkata:  Aku  dengar  Rasulullah  SAW  berkata: 
Jika  kamu  berada  di  bawah  pemerintah - pemerintah  yang
menyuruh   kamu   mengerjakan   solat,   berzakat   dan   berjihad
maka haram bagi  kamu  memaki  mereka  dan  halal  bagi   kamu  
mengikut mereka”.

11
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“Abu Umamah berkata: Sabda Rasulullah SAW jangan kamu
memaki para pemimpin negara, sebaliknya hendaklah kamu
berdoa untuk kebaikan mereka kerana baiknya mereka akan
membawa kebaikan untuk kamu”.

Seterusnya sepotong hadis daripada Abu ‘Ubaidah r.a:

 
“Abu ‘Ubaidah r.a  berkata,  Sabda  Rasulullah SAW : Janganlah 
kamu   memaki   pemerintah   kerana   ia    adalah   perlindungan
Allah di bumi-Nya”.

12
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PEMERINTAH :
ANTARA KEBAIKAN DAN KEBURUKAN

Apabila kita memperkatakan mengenai kelebihan dan kebaikan 
pemerintah,   persoalan   yang    timbul    ialah:    seiring    dengan
kebaikan tersebut wujud juga keburukan-keburukan seperti 
perbuatan zalim, fasik dan sebagainya yang sering berlaku di
kalangan pemerintah.

Pada hakikatnya ulama Islam tidaklah terlepas pandang
daripada membahaskan persoalan yang penting ini. Berikut ini,
beberapa hikmat yang dapat dipetik daripada tulisan mereka
tentang persoalan ini:

Imam Abu Bakar  al-Turtusyi  menyebut  dalam   Siraj  al-Muluk 
m/s 202,
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“Perbandingan keburukan yang timbul daripada pemerintah di 
samping kebaikannya samalah dengan hujan yang merupakan
siraman Allah Taala serta berkat yang turun dari langit den-
gan membawa kehidupan bagi bumi dan isinya. Hujan mungkin
menyebabkan gangguan kepada pengembara serta
menyebabkan bangunan runtuh. Ia melahirkan petir serta
banjir yang memusnahkan manusia, binatang ternakan dan
bekalan. Laut akan menjadi berombak yang boleh
membahayakan pelayar. Namun semuanya ini, tidak
menghalang manusia menilai nikmat besar yang dibawa oleh
hujan dan mensyukurinya dengan melupakan perkara-perkara 
buruk yang tidak dapat dipisahkan daripada sifat makhluk –
apabila  mereka   melihat  kesan-kesan  nikmat  Allah  pada  bumi
yang subur, tumbuhan  yang  hidup,  rezeki  yang  melimpah  ruah
serta rahmat yang mencurah”.

Imam al-Fakh al-Razi dalam al-Arba‘in Fi Usul al-Din
menyatakan:

“Tidak dipertikaikan bahawa keburukan-keburukan yang
disebutkan itu ada berlaku. Tetapi setiap orang berakal
mengetahui bahawa keburukan yang terbit daripada ketiadaan
pemerintah yang ditaati jika dibandingkan dengan keburukan 

14
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yang lahir daripada kewujudan pemerintah maka keburukan
yang terbit daripada ketiadaan pemerintah jauh lebih bahaya
daripada keburukan yang lahir daripada kewujudan
pemerintah.

Jika berlaku pertembungan (antara kebaikan dan keburukan) maka 
yang dimenangkan ialah pihak mana yang lebih berat. Ini kerana
meninggalkan kebaikan yang banyak kerana keburukan yang 
sedikit adalah satu keburukan yang besar”.

Al-Fudail Bin ‘Iyad berkata:

 
“Kezaliman daripada pemerintah selama enam puluh tahun lebih 
baik daripada kekacauan seketika kerana ketiadaan pemerintah”.

Ibnu Taimiyyah dalam Minhaj al-Sunnah menyatakan:

“Sesungguhnya kekacauan seketika (kerana ketiadaan
pemerintah) akan berlaku kezaliman lebih banyak daripada
apa yang berlaku bertahun-tahun di bawah pemerintahan
diktator”.

Perkembangan  mutakhir  yang  berlaku  di  negara-negara  yang 
mengalami   kehancuran  pemerintahan  membuktikan  kebenaran 
kata-kata para ulama di atas.

15
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KEWAJIPAN TAAT KEPADA PEMERINTAH

Segala kebaikan daripada kewujudan pemerintah yang
diperkatakan sebelum ini tidak akan terhasil tanpa ketaatan
daripada pihak yang diperintah. Oleh yang demikian para
ulamak memberikan perhatian khusus kepada kewajipan ini
sesuai dengan dalil-dalil yang terdapat dalam al-Quran dan
al-Sunah. 

Imam Syihabuddin al-Absyihi dalam kitabnya al-Mustatraf
menyatakan:

“Ketahui olehmu – semoga Allah memberi taufik kepada 
saya dan anda untuk mengikut Sunah dan menjauhkan kita
daripada penyelewengan dan bidaah. Sesungguhnya sebahagian 
daripada kaedah syar’eiyyah islamiyyah yang suci dan agama 
yang benar serta terpelihara ini ialah bahawa taat kepada
pemerintah adalah kewajipan fardu ke atas seluruh rakyat.

16
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Sesungguhnya taat kepada pemerintah itu akan mengukuhkan 
agama   dan   menjamin   ketertiban   dalam   urusan    kehidupan
umat Islam. Manakala menderhaka kepada pemerintah 
pula boleh meruntuhkan asas-asas agama. Ketahuilah juga
bahawa tingkatan kebahagiaan yang tertinggi ialah taat  kepada
pemerintah   di   samping   ianya   menjadi  penyelamat  daripada
segala kehancuran....”.

Menurut Syeikh Mahmud al-Khalidi:
 

“Ahli   as-Sunah  wa  al-Jamaah   telah   bersepakat  menyatakan 
bahawa  wajib  mendengar  dan  taat  kepada  pemerintah,  pihak 
berkuasa, berpegang kepada sistem  dan  undang-undang selama 
ia  tidak   bertentangan  dengan   nas-nas  syarak.   Dalil   paling  
jelas adalah ayat umarak seperti yang  terdapat  dalam  al-Quran  
iaitu Wahai   orang-orang   yang   beriman    taatilah   Allah,    
taatilah Rasul-Nya dan pemimpin kamu...”

Setelah memetik ayat di atas  daripada  Surah  al-Nisa’: 59,  Imam 
al-Mawardi menyatakan dalam al-Ahkam al-Sultaniyyah :

17
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“Maka  Allah  Taala  mewajibkan  kita  taat  kepada  ulil-amri  di
kalangan   kita.   Mereka  ialah  pemimpin  negara  yang  menjadi
pemerintah kita”. 

Al-Imam Abu Bakar al-Turtusyi menyatakan:

“Taat kepada pemerintah adalah petunjuk bagi orang
menjadikan cahayanya sebagai penyuluh, tempat berlindung
bagi mereka yang memeliharanya. Orang yang keluar daripada 
sempadan   taat,   tersingkir   ia  daripada    perlindungan   Allah,
terlepas daripada jaminan-Nya. Taat kepada pemerintah adalah 
tali Allah   yang   kukuh,   agama-Nya   yang  lurus, perisainya  
yang melindungi dan pemeliharaannya yang tinggi”.

Selain daripada ayat al-Quran terdapat hadis-hadis
Rasulullah SAW berhubung dengan kewajipan taat ini,
antaranya:

Abu Umamah meriwayatkan: Aku dengar Rasulullah SAW
berkhutbah pada Haji Wida’, sabdanya:

18
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“Sesungguhnya tiada Nabi selepasku dan tiada umat selepas 
kamu. Demi sesungguhnya beribadatlah kepada Tuhanmu,
tunaikanlah solat lima waktu, berpuasalah pada bulan
Ramadhan, tunaikanlah zakat harta kamu dengan ikhlas
hatimu dan taatilah pemerintah-pemerintah kamu nescaya
kamu akan masuk syurga Tuhanmu”.

Abdullah   Bin   Umar  meriwayatkan  daripada  Rasulullah  SAW 
sabdanya:

 
“Wajib ke atas  setiap  Muslim  dengar  dan  taat  pada  sebarang 
perintah  sama  ada ia suka  atau  tidak  melainkan  ia  diperintah 
melakukan   maksiat.  Jika  ia  diperintah  berbuat  maksiat  maka 
tidak wajib dengar dan taat”.

Imam al-Qal‘ie dalam huraiannya terhadap hadis ini
menyatakan:
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“Tidak boleh  difahamkan  daripada  maksud  hadis  itu  bahawa 
jika   pemerintah   menyuruh   perbuatan   maksiat   maka   semua
perintahnya     tidak     dipatuhi     sama    sekali    malah    semua
perintahnya   wajib   didengar   dan   ditaati  melainkan  perintah
maksiat maka tidak wajib didengar dan ditaati”. 

Ibn Abi al-‘Iz dalam Syarh al-‘Aqidah at-Tohawiyyah
menyatakan:

 
“Adapun hikmah wajib mentaati para pemerintah sekalipun 
mereka melakukan kezaliman ialah kerana penderhakaan akan 
menimbulkan kerosakan yang lebih besar daripada kerosakan 
yang timbul daripada kezaliman mereka. Sebaliknya kesabaran
dalam menghadapi  kezaliman  mereka  membersihkan  dosa  dan 
menambahkan pahala”.

Pandangan  ulama  ini  berdasarkan  petunjuk  Rasulullah  SAW 
dalam beberapa hadis, antaranya: 
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‘Ady Bin Hatim  menyatakan:  Kami  berkata  kepada  Rasulullah 
SAW. :

 
“Wahai Rasulullah, kami tidak bertanya kepadamu tentang
taat pemerintah yang bertakwa tetapi yang melakukan itu dan  ini 
– ia menyebut kejahatan – Rasulullah SAW bersabda:

“Bertakwalah kepada Allah dan dengar serta taat kepada
pemerintah”. 

‘Auf Bin Malik meriwayatkan sabda Rasulullah SAW :

“Dan apabila kamu melihat sesuatu yang tidak baik pada
pemerintah kamu  hendaklah  membenci  amalannya  dan  jangan 
kamu menderhaka”.

21
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KESAHIHAN PEMERINTAH

Persoalan ini mempunyai kaitan yang sangat rapat dengan
kewajipan taat kepada pemerintah. Kebanyakan tindakan
penderhakaan terhadap pemerintah Islam di sepanjang zaman 
berpunca daripada pandangan bahawa pemerintah yang ada
tidak sah di sisi syarak. Dengan  itu  ia  tidak  wajib  ditaati  malah 
perlu ditentang.

Memandangkan persoalan ketaatan ini begitu besar sama ada
dilihat daripada segi hukum agama mahupun kesan-kesannya
terhadap umat Islam, para ulama dalam kajian mereka
memberikan perhatian berat terhadap persoalan kesahihan
pemerintah yang melahirkan kewajipan taat. 

Menurut Imam asy-Syafie:

 
“Sesiapa yang menguasai  pemerintahan  dengan  cara  kekuatan 
hingga ia dipanggil pemerintah dan ia  menarik  sokongan  orang 
ramai maka ia adalah pemerintah yang sah”.
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Imam Ahmad Bin Hanbal berkata:

“Sesiapa mendapat kuasa  melalui  kekuatan  hingga  ia  menjadi 
pemerintah dan  dipanggil  pemerintah  orang  Islam  maka  tidak 
halal bagi sesiapa yang beriman dengan Allah dan  Hari  Akhirat 
berada semalam pun  tanpa  mengiktirafnya  sebagai  pemerintah 
sama ada ia seorang yang baik atau fasik”.

Imam al-Nawawi dalam kitabnya Raudah al-Talibin berkata:

 
“Jika pemimpin yang  mendapat  kuasa  tidak  memenuhi  syarat-
syarat menjadi pemerintah seperti seorang yang fasik  atau  tidak 
berilmu maka terdapat  dua  pandangan.  Pandangan  yang  lebih 
sahih ialah ia sah sebagai pemerintah umat Islam”.

Berkata Ibn Hajar dalam Fath al-Bari:
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“Para ulama secara ijmak berpendapat wajib taat kepada
pemerintah yang telah berjaya beroleh kuasa dan berjihad
bersamanya...mereka  tidak  mengecualikan  daripada  kewajipan 
ini melainkan jika berlaku perbuatan kufur yang nyata”.

Ibnu Taimiyyah dalam Manhaj as-Sunnah menyebut:

 
“Pemerintah yang dipatuhi adalah pemerintah yang
mempunyai  kuasa  sama ada  adil  atau  zalim  tetapi  tidak 
ditaati sesiapapun dalam perkara maksiat kepada Allah”.

Imam Ahmad Bin Hanbal menyatakan:

 
“Sesiapa yang menyandang jawatan pemerintah lalu orang
ramai menyokong dan menerimanya maka ia adalah
pemerintah yang sah”.

Berasaskan huraian-huraian yang dibuat oleh para ulama di
atas, tidak syak lagi bahawa pemerintah Malaysia hari ini
adalah sah di sisi hukum syarak dan wajib ditaati kerana
kerajaan  yang  ada  hari  ini  beroleh   kuasa  dengan  persetujuan 
majoriti umat.

Imam Ahmad Bin Hanbal meriwayatkan daripada Abdullah Bin 
Abi Aufa, sabda Rasulullah SAW:
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“Hendaklah kamu berada bersama kelompok umat terbesar
(dua kali) jika pemerintah ingin mendengar pandangan kamu 
datanglah ke rumahnya dan beritahu kepadanya apa yang
kamu tahu. Jika ia terima (maka ia satu kebaikan) tetapi jika 
tidak diterima maka beredarlah kerana kamu bukanlah lebih
tahu daripadanya”.

‘Arfajah meriwayatkan daripada Rasulullah SAW sabdanya:

 
“Pertolongan Allah bersama jemaah dan syaitan menunggang 
bersama mereka yang menentang jemaah”.

Hudhaifah meriwayatkan daripada Rasulullah SAW sabdanya:

 
“Sesiapa yang menentang jemaah Muslimin dan menghina
kerajaan ia menemui  Allah  tanpa  sebarang  hujah  (yang  boleh 
mempertahankan tindakannya) di sisi Allah”.
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Malah   persoalan   jemaah   Muslimin   ini   ada   kaitan  dengan
penerimaan   dan  penolakan  amalan serta   nasib   seseorang   di 
akhirat.   Ibnu  Abbas  meriwayatkan  daripada  Rasulullah  SAW  
sabdanya:

 
“Sesiapa  yang  beramal  dalam  jemaah  dan  amalannya  betul, 
Allah terima daripadanya.  Jika  tersalah  Allah  ampunkan  dia. 
Sesiapa yang beramal mencari perpecahan dan amalannya
betul, Allah tidak terima daripadanya. Jika amalannya salah,
maka hendaklah ia bersiap untuk mengambil tempatnya dalam 
neraka”.

Perkataan “jemaah” digunakan dengan berbagai-bagai
pengertian mengikut konteksnya. Dalam konteks ilmu
pemerintahan atau siyasah asy-syar’ieyyah, ia membawa
makna   pemerintah  yang  berkuasa  beserta  umat  yang bersatu 
dengan mereka seperti yang disebut oleh Imam at-Tabari:
 

“Yang  dimaksudkan   oleh  hadis  ini  ialah  menyertai  kumpulan 
umat   dalam   mentaati   pemerintah   yang   mereka    bersepakat
melantiknya.   Sesiapa   yang  membatalkan  kesetiaannya  bererti
ia telah keluar daripada jemaah”.
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Imam asy-Syatibi dalam al-Itisam menyatakan:

 
“Sesungguhnya yang dimaksudkan dengan jemaah ialah
kumpulan umat yang bersatu dengan pemerintah”.

Memandangkan begitu penting persoalan jemaah ini dalam
kehidupan Muslim, Sayyidina ‘Umar r.a. menyatakan:

 
“Tidak sempurna Islam tanpa jemaah, tidak sempurna jemaah 
tanpa pemerintah dan tidak sempurna pemerintah tanpa taat”.
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KEPENTINGAN ULAMA DALAM
PEMBENTUKAN UMMAH

Salah satu daripada golongan penting  yang  membentuk
jemaah Muslimin ialah golongan ulama. Merekalah yang
bertanggungjawab memastikan jemaah tersebut mengikut
jalan yang lurus dalam perjalanan menuju matlamat yang
digariskan oleh Islam, iaitu keredhaan Allah di dunia dan
akhirat.

Ini  kerana  mereka mewarisi  ilmu  dan   perjuangan   para   anbia 
dan dalam konteks ini  mereka laksana  bintang-bintang  di  langit 
yang menjadi panduan para pelaut dalam pelayaran mereka.

Abu al-Darda’ meriwayatkan daripada Rasulullah SAW

sabdanya:
 

 

“Kelebihan orang alim berbanding orang ‘abid (ahli ibadat)
seperti kelebihan bulan purnama berbanding dengan bintang
bintang yang  lain.  Sesungguhnya  para  ulama   adalah  pewaris

28
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ilmu    para    anbia   dan   para   anbia  tidak   meninggalkan
warisan  dinar  dan  dirham  tetapi  meninggalkan  warisan  ilmu.
Sesiapa  yang  mengambilnya  ia  akan  mengambil  habuan  yang 
lumayan”.

Anas Bin Malik meriwayatkan daripada Rasulullah SAW:

 
“Perbandingan ulama di muka bumi adalah laksana bintang-
bintang di langit yang dijadikan panduan dalam kegelapan
malam, sama ada di darat atau di laut. Apabila bintang tiada,
para pemandu jalan akan tersesat”.

Memandangkan   ketiga-tiga   golongan  tersebut  sangat  penting 
dalam pembentukan jemaah Muslimin  yang  mengikut  Sayyidina 
‘Umar r.a,    kesempurnaan    Islam    tidak    dapat    dizahirkan
tanpanya, maka hubungan antaranya begitu penting. Bagi
menjamin keutuhan jemaah Muslimin, syarak menentukan
nasihat sebagai kaedah utama dalam hubungan antara
mereka. 

Tamim Bin Aus meriwayatkan daripada Rasulullah SAW:

 
“Sesungguhnya   asas  hubungan  dalam  agama  adalah  nasihat, 
iaitu  bagi  (mentaati)   Allah   dan   Rasul-Nya,  bagi  (menolong)
para pemerintah umat Islam dan rakyat amnya”.
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Abu Hurairah r.a meriwayatkan daripada Rasulullah SAW
sabdanya:

 
“Sesungguhnya Allah reda bagi kamu sekalian tiga perkara:
Allah reda bagi kamu bahawa kamu beribadat kepadanya 
dan tidak menyekutukan Allah dengan sesuatu dan bahawa 
kamu semua berpegang teguh dengan kitab Allah dan jangan
berpecah-belah dan bahawa kamu nasihat menasihati orang
yang dilantik oleh Allah menjadi pemerintah kamu”.

Menurut   Syeikh  ‘Aqil   Muhammad  al-Maqtiri  bahawa  makna
tersirat daripada susunan kata:

 
“(Agama itu nasihat) yakni nasihat adalah tiang agama dan
penegaknya seperti susunan kata, Haji itu wuquf di ‘Arafah”.

Sebelum memahami lebih lanjut maksud nasihat terhadap
pemerintah dan yang diperintah terlebih dahulu kita perlu
memahami makna perkataan nasihat. 
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Menurut al-Khatabi:

 
“Nasihat ialah satu perkataan  yang  dipakai  bagi  menerangkan 
sejumlah   makna   iaitu   inginkan   kebaikan   untuk  pihak  yang
dinasihati”.

Muhammad Bin Nasr  ketika  menjelaskan  makna  nasihat  untuk 
para pemerintah umat Islam berkata:

 
“Adapun pengertian nasihat kepada para pemerintah umat
Islam ialah : Ingin supaya mereka menjadi baik, mendapat
petunjuk dan berlaku adil, suka umat bersatu di bawah
pemerintahan mereka dan tidak berpecah-belah”.

Manakala Abu ‘Amr Bin as-Salah pula menyatakan:
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“Nasihat   untuk  para  pemerintah  umat  Islam  ialah  membantu 
mereka  dalam  perkara  yang  benar,  taat  kepada  mereka  pada 
perkara yang  benar,  mengingatkan  mereka  tentang  kebenaran, 
menegur mereka dengan  cara  yang  lemah  lembut,  menjauhkan 
diri   daripada   bertindak   menentang   mereka,    menggalakkan
orang ramai berbuat demikian”.

Manakala nasihat pemerintah terhadap rakyat pula dihuraikan oleh 
Imam al-Turtusyi dengan katanya:

 
“Hak rakyat yang perlu ditunaikan oleh pemerintah ialah
memperbaiki kehidupan rakyat, mengambil berat urusan
mereka, baik tingkah laku dengan rakyat, berlaku adil dan
memastikan mereka mendapat keadilan”.
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PENUTUP

Daripada huraian-huraian para ulama yang dipaparkan di 
atas, dapat disimpulkan bahawa dalam rangka menjaga
kepentingan agama dan kedaulatan ummah nasihat wajib
menjadi kaedah utama dalam hubungan kelompok ummah
yang membentuk jemaah Muslimin. Ia perlu diperkasa set-
iap masa, lebih-lebih lagi oleh kalangan ahli agama dan ilmuan
terhadap pemerintah seperti yang disebut oleh Imam
al-Turtusyi:

 
“Manusia   yang   paling   utama   taat   kepada   pemerintah  dan
menasihatinya ialah ahli  agama  dan  mereka  yang  mendapat 
nikmat serta golongan yang bermaruah kerana agama tidak boleh 
tegak tanpa kuasa pemerintah”.
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